

# 中國已設99個海外知識產權糾紛應對指導平台

## 構建「國內+海外」雙向聯動維權指導網絡 為中國企業「走出去」保駕護航

中國國務院新聞辦公室 23 日在北京舉行 2025 年知識產權工作進展情況新聞發佈會，中國國家知識產權局知識產權保護司司長郭雯在會上透露，截至 2025 年底，國家知識產權局已在中國 30 個省（自治區、直轄市）設立 99 個海外知識產權糾紛應對指導工作平臺，針對汽車、光伏等重點領域設立 6 個產業工作平臺，並在 11 個國家佈局海外工作平臺，構建起「國內 + 海外」雙向聯動的維權指導網絡。

### 加強涉外知識產權保護工作

中新網報道，郭雯表示，隨着中國企業參與全球貿易的步伐加快，涉外知識產權糾紛已成為企業面臨的突出問題。針對部份中國國內企業信息不對稱、應對能力弱等痛點，國家知識產權局會同相關部門共同加強涉外知識產權保護工作，助力企業開展海外維權，在法治保障、維權指導、信息服務、人才支撐等方面取得積極進展：

法治保障邁上新台階。作為中國首部專門針對涉外知識產權糾紛處理的綜合性行政法規，《國務院關於涉外知識產權糾紛處理的規定》正式施行，為企業在複雜國際環境下維護自身權益提供了清晰的法治路徑。

維權指導實現廣覆蓋。在構建起「國內

+ 海外」雙向聯動的維權指導網絡的同時，持續優化專家庫建設，近 2000 名指導專家參與相關工作。2025 年全年，針對跨境電商知識產權糾紛、海外商標搶註等，累計為企業提供指導和諮詢服務 4800 餘次，挽回損失 27.5 億人民幣。

信息服務供給更精準。持續優化升級國家海外知識產權信息服務平臺，已收錄全球 189 個國家和地區的 1470 部法律法規及國際條約，編發了一系列國別指南和維權指引，實現「一站式」查詢。

人才支撐取得新進展。聯合司法部開展專題培訓，不斷加大涉外知識產權律師培養力度；與清華大學、北京大學分別共建國際知識產權學院，加大涉外知識產權高端人才培養力度。

郭雯表示，國家知識產權局 2026 年將進一步加大涉外知識產權保護力度，完善跨部門工作協調機制，健全糾紛應對指導網絡。針對重點產業、跨境電商等領域開展更及時的風險預警和更精準的應對指導，遴選更多具有國際法律視野和實戰經驗的專家，提升解決涉及標準必要專利、技術秘密等複雜糾紛的能力，為中國企業「走出去」保駕護航。

針對如何加強對民營企業的知識產權保護新聞

護，郭雯強調，民營企業是科技創新的重要

主體，國家知識產權局切實加強對民營企業的知識產權保護，2025 年印發實施《知識產權促進民營經濟發展實施辦法》，2026 年將繼續深化落實相關舉措，讓民營企業在知識產權方面有更多實實在在的獲得感。

### 每萬人口高價值發明專利擁有量達到 16 件

截至 2025 年底，中國每萬人口高價值發明專利擁有量達到 16 件，超額完成國家「十四五」規劃提出的 12 件的預期目標，這方面的情況頗受關注。

中新網報道，中國國家知識產權局戰略規劃司司長梁心新 23 日在同場發佈會上稱，「每萬人口高價值發明專利擁有量」是國家「十四五」規劃中衡量創新產出的一個重要指標，設置這個指標主要是強化專利的質量導向，引導發明專利從追求數量向提高質量轉變。他說，知識產權工作在該指標上提交的一份優秀答卷，體現出質量有提升、產業有新意、企業有活力、區域有支撐等四個「有的」最新特點。

質量有提升方面，截至 2025 年底，中國國內（不含港澳台）高價值發明專利擁有量達到 229.2 萬件，佔中國有效發明專利總量的比重達到 43.1%，較「十三五」末提高 2.9 個百分點。這表明，中國專利結構正在向優

轉變，技術含量更高、市場價值更高、權利狀態更加穩定的發明專利佔比不斷提升。

產業有新意方面，截至 2025 年底，中國戰略性新興產業的中國國內有效發明專利達到 153.4 萬件，佔高價值發明專利總量的比重保持在七成左右。戰略性新興產業發明專利儲備的不斷增加，為加快壯大新興產業、培育未來產業提供了重要動能和技術供給。

企業有活力方面，作為創新的主體，2025 年底中國共有 28 萬家企業擁有高價值發明專利 176.4 萬件，企業擁有的高價值發明專利佔比超過四分之三，達到 77%，已成為創造高價值發明專利的絕對「主力軍」。

區域有支撐方面，東部地區繼續發揮創新引領作用，高價值發明專利擁有量保持領先，長三角、京津冀、粵港澳大灣區等重點區域創新高地正加速形成，高價值發明專利佔國內總量的七成。中西部地區創新能力也顯著提升，2025 年高價值發明專利擁有量同比增速高於全國平均水平。

梁心新透露，國家知識產權局下一步將在「十五五」規劃中進一步優化調整「每萬人口高價值發明專利擁有量」指標的內涵，做好監測統計和分析評價，引導創新主體更加注重專利質量，積極培育更多高價值核心專利，助力發展新質生產力。

## 「情暖農民工」工地送「福」

1 月 23 日，安徽合肥，中鐵上海工程局三公司銅商高速公路 3 標項目部開展「情暖農民工」迎新年活動。圖為書法愛好者為工友書寫春聯。



## 海外僑胞關注家鄉兩會 尋「十五五」發展新機

2026 年是「十五五」開局之年。近期，中國多地僑鄉相繼召開兩會，邀請海外僑胞列席。多位受訪者表示，希望借此機會感受家鄉發展脈搏，積極建言獻策，並探尋合作與發展新機遇。

中新社報道，在廣州市兩會現場，美國美東華人社團聯合總會主席梁冠軍深感家鄉發展的活力與勢頭。他對廣州在人工智能、低空經濟等新賽道的前瞻佈局印象深刻，並希望能發揮自身優勢，推動文化交流與產業合作，講好新時代廣州故事。

在吸引人才方面，梁冠軍期待廣州市打造有國際競爭力的產業平臺、優化人才服務生態，提供從科研創新到生活安居的全方位支持，讓海內外人才看到機遇、感到溫度、獲得舞台。

## 外交部駐港公署正告歐洲議會：香港法治不容詆毀

近日，歐洲議會通過所謂「涉黎智英案決議」、外交和安全政策相關報告，罔顧事實、顛倒黑白，大肆污蔑香港「一國兩制」和香港國安法律，公然干預香港國安案件審理，抹黑特區民主法治狀況，叫囂對港制裁。對此，中國外交部駐香港特別行政區特派員公署（簡稱「外交部駐港公署」）發言人 23 日表示強烈譴責和堅決反對。

## 票價 300 萬元 中國首艘商業載人飛船擬 2028 年首飛

22 日，北京穿越者載人航天科技有限公司向外界展示其「太空旅遊」的試驗艙，這也是中國首艘商業載人飛船「穿越者壹號（CYZ1）」全尺寸試驗艙首次公開，還是中國首個可重複使用的商業載人飛船。

香港中通社 23 日報道，穿越者成立於 2023 年，是一家可重複使用載人飛船和太空旅遊運營服務商，也是中國唯一獲批國家級商業載人航天項目立項的民營企業。據財聯社報道，該公司聚焦亞軌道飛行、入軌級航

在浙江省兩會上，阿塞拜疆華僑華人協會會長包禮軍重點關注家鄉關於「擴大高水平對外開放」的部署。他指出，阿塞拜疆是最早響應共建「一帶一路」倡議的國家之一。兩國依托中歐班列，在基礎設施建設、貿易投資等多個領域建立了堅實的務實合作基礎。

包禮軍表示，浙江作為中國對外開放強省，在物流樞紐建設、外向型經濟發展上的優勢，與阿塞拜疆的區位及資源稟賦高度契合。海外僑胞可基於此繼續拓寬雙向貿易通道。

泉州市政協海外特邀嘉賓、馬達加斯加華商總會會長蔡國偉表示，泉州是著名僑鄉，分佈在世界各地的僑胞始終是泉州最寶貴的戰略資源和獨特優勢，是連接中國與共建「一帶一路」國家的天然橋樑與情感紐帶。

發言人指出，香港是法治社會，任何人

都沒有凌駕於法律之上的特權。黎智英是反中亂港事件的主要策劃者和參與者，是外部反華勢力的「代理人」和「馬前卒」，其危害國家安全的犯罪事實清楚、證據確鑿、罪行昭彰、禍害深重。

發言人指出，案件審判過程公開透明，特區司法機構基於大量的事實證據做出公正判決，無可指摘。

都沒有凌駕於法律之上的特權。黎智英是反中亂港事件的主要策劃者和參與者，是外部反華勢力的